
 

 

 

1. यूİƑड िवभाजन एʎोįर̠म का Ůयोग करके 867 और 255 का महȅम समापवतŊक ǒात करŐ । 

उȅर:-  यहाँ 867 > 255 है। 867 और 255 पर यूİƑड Ůमेियका का Ůयोग कर म०स० Ůाɑ करते हœ। 

               867 = 255 × 3 + 102 

Ɛोिंक शेषफल 102 ≠ 0 है, इसिलए हम 255 और 102 के िलए यूİƑड Ůमेियका का Ůयोग करके 

िनɻिलİखत Ůाɑ करते हœ। 

                    255 = 102 × 2 + 51  

अब हम नए भाजक 102 और नए शेषफल 51 पर यूİƑड Ůमेियका का Ůयोग करके Ůाɑ करते हœ।  

                    102 = 51 × 2 + 0 

यहाँ शेषफल 0 Ůाɑ हो गया। इसिलए ŮिŢया यहाँ समाɑ हो जाती है। इस İ̾थित मŐ भाजक 51 है। अतः  

867 और 255 का HCF 51 होगा। 

 

2. यूİƑड के िवभाजन एʎोįर̠म का Ůयोग कर 272 तथा 1032 का म०स० िनकालŐ। 

उȅर:-  1032 = 272 × 3 + 216  

            272 = 216 × 1+56  

            216 =56 × 3 + 48  

            56 = 48 × 1 + 8  

            48 = 8 × 6 + 0 

             म०स० = 8 cm  

 

3. यूİƑड िवभाजकता एʎोįर̠म का Ůयोग कर 1651 तथा 2032 का म०स० ǒात करŐ । 

वाˑिवक संƥाएँ (Real Numbers) 

1.2 युİƑड िवभाजन Ůमेियका 



उȅर:-  यहाँ 2032 > 1651 है। इसिलए 2032 एवं 1651 पर यूİƑड िवभाजकता एʎोįर̠म का Ůयोग कर 

म०स० Ůाɑ करते हœ।  

                2032 = 1651 x 1 + 381  

शेषफल 381 ≠ 0 है। इसिलए 1651 और 381 पर यूİƑड िवभाजकता एʎोįर̠म का Ůयोग कर Ůाɑ करते 

हœ। 

                1651 = 381 × 4+ 127  

शेषफल 127 ≠ 0 है। इसिलए 381 एवं 127 पर यूİƑड िवभाजकता एʎोįर̠म का Ůयोग कर Ůाɑ करते 

हœ। 

                381 = 127 × 3 +0  

शेषफल 0 Ůाɑ होता है। अतः  ŮिŢया समाɑ हो जाती है। इसिलए 2032 एवं 1651 का म०स० 127 है।। 

 

4. यूİƑड िवभाजन एʎोįर̠म का Ůयोग कर 570 तथा 1425 का म०स० िनकालŐ। 

उȅर:-  4 यहाँ 1425 > 570 है। 1425 और 570 का यूİƑड िवभाजन एʎोįर̠म का Ůयोग कर म०स० Ůाɑ 

करते हœ। 

              1425 = 570 ×  2 + 285  

              शेषफल 285 ≠  0  

अब 570 को भाजक मानकर तथा नए शेषफल 285 को लेकर यूİƑड, िवभाजन एʎोįर̠म का Ůयोग कर 

Ůाɑ करते हœ। 

               570 = 285 × 2 + 0  

शेषफल 0 Ůाɑ होता है। अतः  ŮिŢया यहाँ समाɑ हो जाती है। इस İ̾थित मŐ भाजक 285 है।  

अतः  1425 और 570 का म०स० 285 Ůाɑ Šए। 

 

5. यूİƑड िवभाजकता Ůमेय का Ůयोग कर 963 तथा 657 का म०स० ǒात करŐ । 

उȅर:-  यहाँ 963 > 657 है। इसिलए 963 और 657 पर यूİƑड िवभाजकता Ůमेय का उपयोग कर म०स० 

Ůाɑ करते हœ।  



                963 = 657 × 1+ 306  

शेषफल 306 ≠ 0 है। अत: 657 और 306 को लेकर यूİƑड िवभाजकता Ůमेय का उपयोग कर Ůाɑ करते 

हœ। 

               657 = 306 × 2 + 45  

               शेषफल 4520  

अत: 306 और 45 को लेकर यूİƑड िवभाजकता Ůमेय का Ůयोग करके , Ůाɑ करते हœ। 

          306 = 45 × 6+ 36  

           शेषफल 36 ≠ 0  

पुनः  45 और 36 पर यूİƑड िवभाजकता Ůमेय का Ůयोग कर Ůाɑ करते हœ। 

             45 = 36 × 1 + 9  

                शेषफल 9 ≠ 0  

अत: 36 और 9.पर यूİƑड िवभाजकता Ůमेय का Ůयोग कर Ůाɑ करते 

                36 = 9 × 4 + 0 

यहाँ शेषफल शूɊ Ůाɑ हो जाता है। इसिलए ŮिŢया यहाँ समाɑ हो जाती । इसिलए 963 एवं 657 का 

म०स० 9 Ůाɑ होता है। 

 

6. यूİƑड िवभाजन एʎोįर̠म की मदद से 960 और 432 का महȅम समापवतŊक िनकालŐ। 

उȅर:-  यहाँ 960 > 432 अत: 960 और 432 पर यूİƑड िवभाजन एʎोįर̠म का Ůयोग कर म०स० Ůाɑ 

करते हœ। 

             960 = 432 × 2 + 96  

शेषफल 96 ≠ 0 अतः  432 और 96 पर यूİƑड िवभाजन एʎोįर̠म का उपयोग कर Ůाɑ करते हœ। 

              432 = 96 × 4 + 48  

शेषफल 48 ≠ 0 अतः  96 और 48 पर यूİƑड िवभाजन एʎोįर̠म का Ůयोग कर Ůाɑ करते हœ। 

              96 = 48 × 2 + 0  



शेषफल शूɊ Ůाɑ होता है। अतः  ŮिŢया यहाँ समाɑ हो जाती है। 

            ∴ 960 और 432 का म०स० 48 Ůाɑ होता है।  

 

7. यूİƑड िवभाजन एʎोįर̠म की मदद से 870 और 225 का महȅम समापवतŊक ǒात करŐ । 

उȅर:-   यहाँ 870 > 225 

अतः  870 और 225 पर यूİƑड िवभाजन एʎोįर̠म का Ůयोग कर Ůाɑ करते हœ। 

            870 = 225 × 3 + 195  

शेषफल 195 ≠ 0 इसिलए 225 और 195 पर यूİƑड िवभाजन एʎोįर̠म का Ůयोग कर Ůाɑ करते हœ। 

            225 = 195 × 1 + 30  

शेषफल 30 ≠ 0 अतः  195 और 30 पर यूİƑड िवभाजन एʎोįर̠म का Ůयोग कर Ůाɑ करते हœ। 

            195 = 30 × 6 + 15  

शेषफल 15 ≠ 0 अतः  30 और 15 के िलए यूİƑड िवभाजन एʎोįर̠म का Ůयोग कर Ůाɑ करते हœ। 

30 = 15 × 2 + 0 यहाँ शेषफल 0 Ůाɑ हो गया है अतः  ŮिŢया यहाँ समाɑ हो जाती है। इस İ̾थित मŐ 

भाजक 15 है अत: 870 और 225 का महȅम समापवतŊक '15 होगी। 

 

8. 336 और 59 का यूİƑड िवभाजन Ȫारा HCF ǒात करŐ ।  

उȅर:- यहाँ 336 > 59 है। अतः  336 और 59 पर यूİƑड Ůमेियका का Ůयोग कर Ůाɑ करते हœ। 

               336 = 59 × 5 + 41  

Ɛोिंक शेषफल 41 ≠ 0 है। इसिलए 59 और 41 के िलए यूİƑड Ůमेियका का Ůयोग करते हœ। 

                59 = 41 x 1 + 18  

पुनः  शेषफल 18 Ůाɑ है। अतः  18 ≠ 0  

इसिलए 41 और 18 पर यूİƑड Ůमेियका का Ůयोग कर Ůाɑ करते हœ। 

                 41 = 18 × 2 +5  

पुनः  शेषफल 5 ≠ 0 इसिलए 18 और 5 पर यूİƑड Ůमेियका उपयोग कर Ůाɑ करते हœ। 



18 = 5 × 3 + 3 पुनः  शेषफल 3 + 0 Ůाɑ है। अतः  5 और 3 पर यूİƑड Ůमेियका का उपयोग कर Ůाɑ 

करते हœ। 

                   5 = 3 × 1 + 2 

पुनः  शेषफल 2 ≠ 0 Ůाɑ हœ।  

अतः  3 और 2 पर यूİƑड Ůमेियका का उपयोग कर Ůाɑ करते हœ। .  

                 3 = 2 × 1 + 1  

िफर शेषफल 10 Ůाɑ है। अत: 2 और 1 पर यूİƑड Ůमेियका का उपयोग कर Ůाɑ करते हœ। 

                 2 = 1 × 2 + 0  

अतः  शेषफल शूɊ Ůाɑ होता है। इसिलए ŮिŢया यहाँ समाɑ हो जाती है। इस İ̾थित मŐ भाजक 1 है। अत: 

336 और 59 का HCF = 1 

 

9. संƥाएँ 135 और 225 का H.C.F. ǒात करने के िलए यूİƑड िवभाजन एʎोįर̠म तकनीक का Ůयोग 

करŐ । 

उȅर:- 225 = 135 + 90 

           135 = 90x1+ 45  

           90 = 45x2+0 3 

     अत: HCF = 45 

 

 

 

1. दो संƥाओ ंका म०स० 23 है तथा उनका ल०स० 1449 है। यिद एक संƥा 161 है तो दूसरी संƥा ǒात 

करŐ । 

उȅर:-  म०स० = 23 

            ल०स० = 1449 

            एक संƥा = 161 

 

1.3 अंक गिणत के आधारभुत Ůमेय 



∴ दूसरी संƥा = 
ଶଷ × ଵସସଽ

ଵ଺ଵ
 = 207 

 

2. दो संƥाओ ंका म०स० 13 तथा ल०स० 182 है। यिद उनमŐ से एक संƥा 26 है तो दूसरी संƥा ǒात करŐ । 

उȅर:-  म०स० = 13 

           ल०स० = 182  

           एक संƥा (a) = 26  

           दूसरी संƥा (b) = ? 

 
म०स० × ल०स०

एक सं´या 
  =  

ଵଷ × ଵ଼ଶ

ଶ଺
 =  91 

             दूसरी संƥा = 91 

 

3. जाँच कीिजए िक Ɛा िकसी Ůाकृत संƥा n के िलए 4n का मान अंक 0 पर समाɑ हो सकता है। 

उȅर:-  यिद िकसी n के िलए संƥा 4n शूɊ पर समाɑ होगी तो वह 5 से िवभाǛ होगी। अथाŊत् 4n के 

अभाǛ गुणनखंडन मŐ अभाǛ संƥा 5 आनी चािहए। यह संभव नही ंहै Ɛोिंक 4n = (2)2n है। इसी कारण 

4n के गुणनखंड मŐ केवल 2 ही आ सकता है। अंकगिणत की आधारभूत Ůमेय की अिȪतीयता हमŐ यह िनिʮत 

कराती है िक 4n के गुणनखंड मŐ 2 के अितįरƅ और कोई अभाǛ गुणनखंड नही ंहै। अतः  ऐसी कोई संƥा 

n नही ंहै िजसके िलए 4n शूɊ पर समाɑ होगी। 

 

4. अभाǛ गुणनखंड िविध से 96 और 404 का HCF और LCM ǒात करŐ । 

उȅर:-  96 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 

           404 = 2 × 2 × 101 

           म०स० = 2 × 2 = 4 

           96 = 25 × 3 



          402 = 22 × 101 

          ल०स० = 22 × 23 × 3 × 101 = 96 × 101 = 9696 

 

5. अभाǛ गुणनखǷ िविध से 8, 9 एवं 25 का म०स० और ल०स० ǒात करŐ । 

उȅर:-  8 = 23 

           9 = 32 

             25 = 52 

           म०स० = 1 

          ल०स० = 23 × 32 × 52 

                    = 8 × 9 × 25 = 1800 

 

6. अभाǛ गुणनखǷ िविध Ȫारा 9, 12 तथा 27 का म०स० और ल०स० ǒात कीिजए। 

उȅर:-  9 = 3 × 3 

           12 = 2 × 2 × 3 

           27 = 3 × 3 × 3 

           म०स० = 3 

          ल०स० = 3 × 3 × 2 × 2 × 3 = 108 

 

7. अभाǛ गुणनखǷ िविध Ȫारा 96 और 404 का म०स० तथा ल०स० ǒात करŐ । 

उȅर:-  96 का अभाǛ गुणनखंड = 25 × 3 

         404 का अभाǛ गुणनखंड = 22 × 101 

     ∴ म० स० = 22 = 4 



ल० स०
सं́ याओं का गुणनफल

म०स०
 

 

 

 

1. 0.23തതതത को पįरमेय ŝप मŐ िलखŐ। 

उȅर:-  ଶଷ

ଽଽ
 

2. 1.34 को पįरमेय संƥा के ŝप मŐ िलखŐ। 

उȅर:-  ଺଻

ହ଴
 

3. 2 एक ........ संƥा है। 

उȅर:-  अपįरमेय 

 

 

1. 0.16തതതത को  ௣

௤
  के ŝप मŐ बदलŐ। 

उȅर:-   माना िक x = 0. 16തതതത  =  0.161616……….. 

                    100x = 16.161616...  

              100x – x = 16  

                      99x = 16 

                       ∴ 𝑥 =
ଵ଺

ଽଽ
=

௣

௤
 

 

2. िसȠ करŐ  िक 3+√5 एक अपįरमेय संƥा है।  

उȅर:-   मान िलया िक 3 + √5  एक पįरमेय संƥा है। 

लघु उȅरीय Ůʲ 

1.4 अपाįरमेय संखाओ ंका पु̢űŊमण 



तब 3 + √5  =  ௣

௤
 जहाँ p तथा q असहभाǛ पूणाōक है तथा q ≠ 0  है। 

                  ∴ √5 = ௣

௤
 −  3 

     p तथा q असहभाǛ पूणाōक है अत: ௣

௤
 −  3  एक पįरमेय संƥा है।  

                 ∴ √5  भी एक पįरमेय संƥा होगी। लेिकन पįरमेय संƥा अपįरमेय संƥा के बराबर नही ंहो  

                      सकती है। 

√5 एक पįरमेय संƥा नही ंहो सकती है। हमारी कʙना के आधार पर िवरोधाभास उȋɄ होता है। अतः  यह 

मानना िक √5  एक पįरमेय संƥा है गलत है। अतः  3 + √5  एक अपįरमेय संƥा है।  

 

3. िसȠ करŐ  िक √2  एक अपįरमेय संƥा है? 

उȅर:-   मान िलया िक √2 एक पįरमेय संƥा है। 

अतः  √2  = ௣

௤
  जहाँ p और q असहभाǛ पूणाōक है तथा q ≠ 0 हœ।  

               ∴ 𝑞√2 = ௣

௤
   

     दोनो ंपƗो ंको वगŊ करने पर  

               2q2 = p2  

      2, p2 को िवभािजत करता है। अतः  2, p को भी िवभािजत करेगा।  

           अब p= 2c माना  

      समीकरण (i) मŐ p के मान रखने पर Ůाɑ है। 

        2q2 = 4c2 या,  q2 = 2c2  

       ∴ 2, q2 को िवभािजत करता है। ∴ 2, q को भी िवभािजत करेगा। 

        अतः  p और q मŐ एक उभयिनʿ गुणनखǷ 2 है। 



इससे इस तȚ का िवरोधाभास होता है िक p और q मŐ 1 के अितįरƅ कोई उभयिनʿ गुणनखǷ नही ंहै। 

हमने यह ũुिटपूणŊ कʙना िकया िजससे िवरोधाभास उȋɄ Šआ। अतः  √2 अपįरमेय संƥा है। 

 

4. 2.47തതതത को  ௣

௤
  के ŝप मŐ बदलŐ। 

उȅर:-   मान िलया िक x = ௣

௤
   

                   x = 2.47തതതത = 2.474747………...  

              100x = 247.474747………..  

            100x – x = 247-2 = 245 

                ∴ 99x = 245 

                 X = 245 = ௣

௤
   

 

5. िसȠ करŐ  िक √3 एक अपįरमेय संƥा है। 

उȅर:-  मान िलया िक √3 एक पįरमेय संƥा है। ..  

                 ∴ √3 = ௣

௤
   जहाँ p तथा q असहभाǛ पूणाōक है तथा q ≠ 0 

                     दोनो ंतरफ वगŊ करने पर 

                   3 =  
௣మ

௤మ
 

                  ∴ 3q = p2  

           3, p2 को िवभािजत करता है। अतः  3, p को भी िवभािजत करेगा।  

                   िफर p = 3c  



   p के मान को समीकरण (i) मŐ रखने पर Ůाɑ करते हœ।  

           3q2 = qc2 

      या, q= 3c अतः  3, 4 को िवभािजत करता है। ∴ 3, q को भी िवभािजत करेगा। 

     अतः  p और 4 मŐ एक उभयिनʿ गुणनखǷ 3 है।  

इससे इस तȚ को िवरोधाभास Ůाɑ होता है िक p और q मŐ 1 के अितįरƅ को उभयिनʿ गुणनखǷ नही ं

है। हमने एक ũुिटपूणŊ कʙना िकया था िजससे िवरोधाभास उȋɄ Šआ। अतः  √3 एक अपįरमेय संƥा है। 

 

6. िसȠ करŐ  िक 3 + √5 एक अपįरमेय संƥा है। 

उȅर:-  माना िक 3 + √5 एक पįरमेय संƥा है। 

                ∴ 3 + √5  =  
௣

௤
 −  3 =   

௣ ି ଷ௤

௤
   

              p और q पूणाōक हœ।  

p - 3q और q भी एक पूणाōक है। अतः   ௣ ି ଷ௤

௤
  एक पįरमेय संƥा है। लेिकन √5 एक अपįरमेय संƥा है। 

इस Ůकार िवरोधाभास उȋɄ होता है। अतः  हमारी माɊता िक 3 + √5 एक पįरमेय संƥा है, गलत है। अतः  

3 + √5 एक अपįरमेय संƥा है। 

 

7. िसȠ करŐ  िक 4 −  √5 एक अपįरमेय संƥा है। 

उȅर:-   मान िलया िक 4 − √5 एक पįरमेय संƥा है। 

           तब 4 −  √5 = ௣

௤
 , जहाँ p तथा q असहभाǛ पूणाōक है तथा q ≠ 0 है।  

                       ∴ √5 = 4 −  
௣

௤
  

                         ቀ4 −
௣

௤
ቁ  एक पįरमेय संƥा है। 



लेिकन √5 एक अपįरमेय संƥा है। यह मानना गलत है िक 4 −  √5 एक पįरमेय संƥा है। हमारी कʙना 

के आधार पर िवरोधाभास उȋɄ होता है। 

              अतः  4 −  √5 एक अपįरमेय संƥा होगी। 

 

8. 0. 6ത को पįरमेय संƥा के सरल ŝप मŐ ʩƅ करŐ । 

उȅर:-   मान िलया िक x = 0.6ത = 0.66666.................... 

                        10x = 6.66666................. 

                        ∴ 10x – x = 6  

                         9x = 6 

                   ∴ 𝑥 =
଺

ଽ
=

ଶ

ଷ
=

௣

௤
 

9. िसȠ करŐ  िक 3 + 2√5 एक अपįरमेय संƥा है। 

उȅर:-   मान िलया िक 3 + 2√5 एक पįरमेय संƥा है।  

            ∴ 3 + 2√5 = ௣

௤
  जहाँ p और q असहभाǛ पूणाōक है तथा q ≠ 0 है। 

                      2√5 = ௣

௤
 − 3  

                       ∴ √5 =  
ଵ

ଶ
 ቀ

௣

௤
 −  3ቁ 

              ∵ p तथा q पूणाōक है अतः   ଵ

ଶ
 ቀ

௣

௤
 −  3ቁ एक पįरमेय संƥा होगी। 

इस आधार पर √5 पįरमेय संƥा होगी। लेिकन √5 एक अपįरमेय संƥा है। हमारी गलत कʙना के कारण 

िवरोधाभास उȋɄ Šआ है। अतः  3 + 2√5 एक अपįरमेय संƥा होगी l 

 



10. िबना लɾी िवभाजन ŮिŢया कर बताइए िक - पįरमेय संƥा का दशमलव । Ůसार असांत आवतŎ है या 

सांत 

उȅर:-   ଻

଼଴
 =  

଻

ଶ×ଶ×ଶ×ଶ×ହ
 =  

଻

ଶర .  ହభ
 

हर के अभाǛ गुणनखǷ मŐ केवल 2 और 5 है अतः  इसका दशमलव िवˑार सांत होगा। 

 

 

 

 

1. 1.8ത को ௣

௤
 के ŝप मŐ बदलŐ। 

उȅर:-   𝟏. 𝟖ഥ =
𝟏𝟖ି𝟏

𝟗
=

𝟏𝟕

𝟗
 

 

2. 3. िबना भाग िदए Šए बताइए िक पįरमेय संƥा ଵଷ

ଷସଷ
 का दशमलव Ůसार सांत - है अथवा असांत? 

उȅर:-   हर 343 का अभाǛ गुणनखǷ =7 × 7 × 7 है। 

अतः  हर अभाǛ गुणनखǷ 2 और 5 के अितįरƅ है। अतः  ଵଷ

ଷସଷ
 का दशमलव Ůसार असांत है। 

 

3. 3 ଷ

଼
  का दशमलव Ůसार ǒात करŐ । 

उȅर:-   𝟑 𝟑

𝟖
 =  

𝟐𝟕

𝟖
 =  𝟑. 𝟑𝟕𝟓 

 

4. िबना लɾी िवभाजन ŮिŢया Ȫारा बताएँ िक - पįरमेय संƥा का दशमलव Ůसार सांत है अथवा असांत है। 

का दशमलव Ůसार सांत - है अथवा असांत? 

1.5 पįरमेय संƥाओ ंऔर उनके दशमलव Ůसारो 
का पु̢űŊमण 



उȅर:-   𝟏𝟕

𝟖
  हर 8 है। इसका अभाǛ गुणनखǷ 2 × 2 × 2 है। 

अतः  ଵ଻

ଶయ  .   ହబ
 है। इस पįरमेय संƥा का दशमलव Ůसार सांत है। 

5. 0.0875 को ௣

௤
  के ŝप मŐ िलखŐ जहाँ p और, q मŐ कोई उभयिनʿ गुणनखंड नही ंहो। 

उȅर:-   0.0875 = ଼଻ହ

ଵ଴଴଴଴
 =  

଻

଼଴
 

             ʩंजक का हल  ௣

௤
 के ŝप मŐ ଻

଼଴
 है। 


